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                                              Cuvinte cheie- Mots-clés 
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/Traducere din limba maghiară/ 

 

Rezumat 

Istoria Diecezei Romano-Catolice de Oradea între anii 1945-1989 

 

În teza mea de doctorat am prezentat istoria Diecezei Romano-catolice de Oradea din perioada 

comunistă. M-am simţit îndreptăţit la elaborarea acestei lucrări, deoarece o mare parte din viaţa mea 

am trăit în perioada comunistă şi am avut ocazia să resimt personal dispoziţiile şi metodele acestui 

regim asupra religiei. În copilărie (între anii 1950-1960) am cunoscut interdicţia impusă asupra 

instruirii religioase şi a frecventării bisericii, respectiv metodele false ale colectivizării; în tinereţe am 

retrăit metodele educaţiei ateiste din şcolile de stat, derularea sărbătorilor socialiste, divinizarea 

partidului muncitoresc, apoi celui comunist; în perioada de diaconie (1969-1975) am înţeles activitatea 

Securităţii şi întorsătura întregului sistem; după hirotonisire m-am confruntat cu metodele de 

împiedicare a activităţii bisericii. În această teză voi reflecta de asemenea asupra acestor aspecte.  

 În data de 22 iunie 1975 am fost hirotonisit de către regretatul episcop Márton Áron, o 

personalitate rezistentă împotriva comunismului. De atunci slujesc la Dieceza Romano-catolică de 

Oradea în calitate de preot încardinat. Prima parte a activităţii mele pastorale (1975-1990) s-a decurs în 

cadrul societăţii comuniste antireligioase. Spiritul comunist a marcat de asemenea viaţa bisericii. Clerul 

şi creştinii care şi-au practicat religia au fost declaraţi inamici, astfel s-au confruntat foarte des cu 

atacurile ascunse sau deschise ale celor care au slujit comunismul cu devotament. Frica şi nesiguranţa 

şi-au pus amprenta pe relaţia dintre preoţi şi credincioşi, iar acest lucru nu a graţiat nici Dieceza 

Romano-catolică de Oradea, care în timpul regimului comunist a rămas fără episcop. Cu îngăduinţa 

Domnului, în această perioadă ateistă comunitatea credincioşilor a rămas fidelă Bisericii, comunităţii 

locale bisericeşti, şi ierarhiei, aşa cum s-a mai întâmplat de nenumărate ori de-a lungul istoriei. Forţele 

diabolice nu au reuşit să răpească credinţa acestor oameni. Viziunea comunităţii asupra vieţii a fost 

pătrunsă de speranţa creştină, gândirea cinstită, iubirea faţă de viaţa credincioasă şi credinţa în dreptate. 

Chiar şi în cele mai sumbre perioade a reuşit să învingă forţele răului.  

 Teza mea de doctorat prezintă istoria diecezei originare atacată din mai multe părţi, destrămată 

în perioada schimbărilor imperiului, apoi unificată în condiţii de egalitate, între perioada 1945-1989. 

Trebuie să precizez chiar de la început: lucrarea va elabora doar partea legată de Oradea din istoria 

diecezei unificate de Satu Mare – Oradea în anul 1930, mai precis partea care se ocupă cu descrierea 
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episcopiei originare din România. Până în prezent nu s-au născut foarte multe studii sau opere 

ştiinţifice despre dieceza de Oradea în perioada menţionată mai sus; însă au fost publicate pe suport de 

hârtie câteva lucrări despre instituţii sau personalităţi bisericeşti, dar ceea ce m-ar fi ajutat în scrierea 

tezei mele de doctorat, adică istoria parohiilor diecezane, se lasă aşteptată. Din acest motiv am fost 

nevoit să cercetez arhivele şi să analizez documentele existente.  

    Oricât de perseverent a fost sistemul care a dorit cu toată putinţa sa să distrugă viaţa religioasă 

din perioada discutată de mine, nu sunt lipsuri în documente care au influenţat viaţa Bisericii. Am avut 

posibilitatea de a explora Historia Domus* aflată în parohiile episcopiei, arhiva Diecezei de Oradea, 

procesele-verbale ale Consiliului Canonicilor din Oradea, arhiva Episcopiei din Satu Mare, arhivele 

Arhiepiscopiei Romano-catolice şi ale Facultăţii de Teologie din Alba Iulia, respectiv arhivele 

municipiului Oradea. Mi-au oferit un mare ajutor circularele arhiepiscopale, din care am aflat 

informaţii utile despre problemele concrete bisericeşti şi modul contemporan de rezolvare ale acestora. 

Într-adevăr, am fost nevoit să citesc între rânduri, dar un ajutor extraordinar mi-a fost lucrarea publicată 

în 2004 a lui Ovidiu Bozgan, intitulat „Cronica unui eşec previzibil”. O lucrare foarte utilă, deoarece 

conţine politica bisericească din perioada discutată de mine, în special dispoziţiile Departamentului 

Afacerilor Religioase, respectiv informaţiile furnizate acestui departament despre personalităţi şi 

evenimente bisericeşti. Precizez că perioada discutată trebuie cunoscută şi din interior pentru a filtra 

adevărul din rapoartele ale inspectorilor. Cartea lui Ovidiu Bozgan este o adevărată arhivă, dar 

documentele cuprinse în carte pot fi citate în mod acceptabil doar dacă sunt confruntate cu declaraţiile 

bisericeşti. O altă sursă la fel de utilă sunt diferitele lucrări ale vicarului general al Bazilicii din Oradea, 

Mons. Fodor József, fiind colaboratorul şi secretarul aulei episcopale din 1967, respectiv directorul 

oficiului episcopal din 1967 până în prezent. Nu în ultimul rând aş dori să menţionez între lucrările de 

sursă volumul omagial despre Bogdánffy Szilárd, publicat în 2011 sub titlul „Drumul spre martiriu”. 

Cele două volume impresionante sunt de fapt o colecţie de documente despre activitatea beatificatului 

Bogdánffy Szilárd, şi despre începutul perioadei comuniste.  

 Pe parcursul cercetărilor m-am confruntat de nenumărate ori cu dificultăţi, în special din cauza 

lipsurilor analelor sau cronicilor parohiale (historia domus, historia parochiae). Este posibil ca preoţii 

catolici, care au înregistrat „istoria de casă”, din teamă sau sfătuiţi de conducătorii bisericeşti, nu au 

ţinut analele sau au introdus doar acele date de care nu s-au putut lega autorităţile de stat. Mai târziu au 

apărut alte dificultăţi: paginile care conţineau cronicile scrise de parohii conştiincioşi, au fost rupte din 

historia domus a parohiei. Lipsa competenţei cronicilor parohiale a adăugat alte obstacole la munca 

                                                 
*  Nota traducătorului: „istoria de casă” a bisericii romano-catolice  
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mea, deşi istoricii episcopiei din Oradea (Bunyitay Vince, Gánóczy Antal, Kereszturi József Alajos, 

Zimmermann Károly, Málnási Ödön, Karácsonyi János, Ipolyi Arnold, Fraknói Vilmos, etc.) au 

încurajat şi au dirijat generaţia succesoare. De asemenea, întrucâtva mi-a îngreunat munca faptul că 

arhiva episcopiei din Oradea s-a aflat în ultima perioadă sub rearanjare, astfel nu am putut să o utilizez 

îndeajuns.   

 La începutul secolului al 20-lea, viaţa diecezei de Oradea a fost pătrunsă de „cântecele noi ale 

timpurilor noi” (Ady Endre), activitatea episcopiei a fost influenţată de dispoziţiile tratatelor de pace 

care au modificat hotarele ţării. Personalităţi bisericeşti sfinte şi extraordinare, respectiv intelectuali 

credincioşi s-au străduit în construirea şi adâncirea vieţii spirituale. Descrierea scurtă a perioadei 

precedente comunismului a fost necesară deoarece schimbările în ierarhia de atunci au determinat 

soarta diecezei în perioada comunistă. Până în anul 1923, în partea diecezei rămasă pe teritoriul 

României, credincioşii au fost întruniţi cu ajutorul episcopului Szécheny Miklós. Apoi, până în 1930, 

dieceza se afla sub conducerea episcopului onorific Bjielik Imre şi guvernatorul apostolic Mayer Antal. 

În această perioadă au avut loc discuţiile despre concordat şi alte dezbateri între guvernul român şi 

reprezentanţii Vaticanului. Concordatul încheiat la 10 mai 1927 şi ratificat în 1929 a unificat aeque 

principaliter (în condiţii de egalitate) diecezele de Oradea şi de Satu Mare. Unificarea a avut loc în baza 

scrisorii apostolice Sollemni conventione, publicate la data de 5 august 1930. Guvernarea diecezei 

unificate de Satu Mare – Oradea a fost preluată de canonicul Fiedler István din Timişoara în baza 

ordinului papal. Episcopul Fiedler s-a dedicat cu entuziasm muncii arhiepiscopale. Pe timpul 

conducerii sale a avut loc sinodul diecezan (1938), ale cărui decizii au servit drept bază de referinţă în 

procedurile preoţeşti din perioada comunistă. În 1939, din cauza unor interpretări greşite sau poate din 

cauza provocărilor intenţionale, Fiedler István trebuia să renunţe la conducerea diecezelor unificate. 

După demisionare a trăit în Oradea şi a îndeplinit servicii episcopale (hirotonisire, confirmaţie, 

consacrare biserici, etc.) cu acordul autorităţilor de stat, chiar şi în perioada comunistă, până la moartea 

sa din 1957. Dieceza abandonată a fost preluată de episcopul Márton Áron din Alba Iulia, care a 

guvernat timp de doi ani (1940-1942) cu ajutorul vicarilor.  

 Hotărârea de la Viena din 1940 a creat o situaţie nouă în viaţa diecezei de Oradea. Episcopia şi-

a recăpătat într-o proporţie de 95% starea sa iniţială din punct de vedere teritorial, şi toate posibilităţile 

au fost puse la dispoziţia sa ca starea acesteia să se rezolve şi din punctul de vedere al dreptului 

bisericesc. Însă realizarea cauzei nu a fost una uşoară, deoarece schimbările socio-politice generate de 

al doilea război mondial s-au dovedit a fi de dublă perspectivă. Diplomaţia consistorială trebuia să se 

pregătească de orice eventualitate, astfel fiind explicabile deciziile aduse de aceasta. Mâinile 

consistoriului au fost legate din cauza relaţiilor de război, iar în mijlocul unui război cu un 
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deznodământ „nesigur” din punct de vedere politic nu a avut posibilitatea de a încălca dispoziţiile sale 

aduse în urmă cu 10 ani. În 28 iunie 1941 Papa Pius al XII-lea a despărţit cele două dieceze, respectiv a 

reunificat două părţi din dieceza de Oradea (părţile care aparţineau de România, care au fost unificate 

în 1929 cu dieceza de Satu Mare, respectiv guvernământul din Debrecen) prin breva intitulată 

Dioecesium circumscriptorum. Trebuie să menţionez faptul că în 1929, pe lângă unificarea aeque 

principaliter, cele două dieceze şi-au păstrat independenţa lor interioară din punct de vedere bisericesc; 

de ex. în cadrul fiecărei dieceze s-au înfiinţat consilii arhiepiscopale independente. Iar când la data de 

26 martie 1942 episcopia independentă din Satu Mare a primit un nou arhiepiscop în persoana lui dr. 

Scheffler János, în Oradea nu s-a desemnat un episcop nou, ci cu două zile mai târziu, Papa Pius al XII-

lea a numit „provizoriu” în funcţia de conducere a episcopiei din Oradea tot pe episcopul Scheffler, în 

calitate de guvernator apostolic. Mai târziu s-a început guvernarea cu vicarii.  

 Viaţa spirituală şi structura completă a diecezei de Oradea a fost influenţată în mare măsură de 

al doilea război mondial şi consecinţele tragice ale acestuia. Începând din 1945, partidul-stat ateist a 

început naţionalizarea şcolilor religioase, a expulzat călugării, a desfiinţat organizaţiile religioase, a 

confiscat cimitirele bisericeşti, în sfârşit a îndrăznit să demoleze bisericile. Şi-a luat începutul perioada 

suferinţei creştine („passio catholica”), de sub care nici creştinii din Oradea nu au fost scutiţi. 

Nenumărate preoţi şi creştini au ajuns în închisoare. Dintre personalităţile diecezei putem aminti 

episcopul dr. Scheffler János, dr. Bogdánffy Szilárd, care a fost sfinţit episcop în secret, preoţii dr. 

Andrássy Ernő şi Fekete Károly, etc. O întreagă generaţie a fost privată de moştenirea credinţei creştine 

prin decapitarea preoţimii pioase şi pregătite din punct de vedere vocaţional. Cu toate acestea, teza mea 

de doctorat nu poate fi pătrunsă de pesimism, ci de concepţia istorică pozitivă a creştinilor. Consider că 

istoria (sau mai degrabă: istoria bisericească) o constituie opera Dumnezeului îndeplinită pe Pământ, o 

serie a faptelor divine. Dumnezeul devine o parte mai integrantă a istoriei omenirii prin întruchiparea 

lui Isus Hristos. Acest lucru îmi dă curajul să cred că cele mai sumbre perioade din istoria omenirii au 

rămas hristocentrice şi promiţătoare. 

 În teza mea de doctorat, respectând perioada discutată de mine, am încercat să mă confrunt cu 

trecutul diecezei mele, în primul rând cu ajutorul documentelor scrise. Susţin şi eu, că există trecutul, 

trecutul păstrat în amintiri, şi trecutul consemnat. În această lucrare am încercat să le examinez 

împreună. Trecutul este vast, şi cu fiecare minut devine şi mai vast. Nu-l cunoaştem şi nu putem să-l 

cunoaştem în totalitate, fiindcă istoria a fost întotdeauna plină de probleme, constituind o reconstrucţie 

imperfectă a faptelor, lucrurilor care nu mai sunt. Datele, sursele, textele şi faptele istorice nu sunt 

explicite de la sine, şi nu-i suficient să combinăm părţile acesteia. Documentele rămase pentru 

posteritate sunt mai degrabă martorii epocilor dispărute, care nu „vorbesc” de la sine, dacă nu le 
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întrebăm şi nu le „facem să vorbească”. Am fost nevoit să folosesc de asemenea sursele orale pentru a 

crea o imagine mai clară despre evenimentele bisericeşti din trecutul apropiat. În dezvăluirea faptelor 

m-au ajutat numeroase preoţi în vârstă, jurnalişti şi profesori de istorie din perioada regimului 

comunist. În prezenta lucrare am urmărit principiul dreptăţii, deşi nu e uşor să rămâi cinstit şi drept în 

părerile formulate despre istorie, şi de a analiza obiectiv evenimentele istorice.  

 După eliberarea sa din închisoare, Márton Áron a dat o declaraţie interesantă în ceea ce priveşte 

descoperirea trecutului. În septembrie anului 1955, Márton Áron a spus preoţilor din Alba Iulia: „Nu 

dorim să luăm în evidenţă toate evenimentele din trecut, ci vrem să le îndreptăm şi apoi să le uităm, ca 

în viitor să slujim acies bene ordinata (într-o linie de luptă bine organizată) cauza lui Isus Hristos într-o 

unitate indestructibilă şi cu credinţă neînfrântă, chiar şi în acele momente, în care slujirea Evangheliei 

impune cel mai mare sacrificiu.” Prin declaraţiile sale episcopul Márton Áron nu a vrut să subestimeze 

importanţa cunoaşterii şi învăţarea trecutului, ci doar a dorit să pune capăt perioadei preoţilor pacifişti 

care s-au organizat în cadrul preoţimii catolice în anii în care el se afla în închisoare.  

 Preoţii din Ardeal şi din Partium întotdeauna au apreciat cunoaşterea trecutului şi a istoriei 

bisericeşti, dar mai ales episcopii din Oradea au fost cei care au dat mare importanţă transmiterii 

istoriei diecezei către generaţiile următoare. Nici noi nu putem să fim indiferenţi faţă de istoria 

trecutului apropiat al diecezei de Oradea. În scopul dezvoltării sau prezervării identităţii noastre 

creştine trebuie să rămânem în contact cu trecut. Scopul meu este de a studia şi de a exprima în scris 

perioada nedezvăluită sau nediscutată, respectiv istoria diecezei mele. 

 Cu toate că prezenta lucrare descrie dieceza de Oradea din perioada comunistă, după cum am 

mai amintit, am fost nevoit să sintetizez şi perioada între cele două războaie mondiale, pentru că altfel 

nu ar fi fost clară disputa de jurisdicţie dezvoltată între arhiepiscopii din Oradea şi Satu Mare în 

perioada sus menţionată. De altfel, unificarea din 1929 a părţilor de pe teritoriul României ale celor 

două dieceze a provocat o situaţie şi mai imposibilă. Oradea a rămas fără „episcop”, sau mai bine zis, 

episcop în Satu Mare, guvernator apostolic în Oradea: începând din anul unificării până la a doua 

decizie din Viena, apoi până în 1948. Episcopul Scheffler şi-ar fi dorit ca şi în România să se 

restabilească situaţia de dinainte de 1941 (adică unificarea aeque principaliter), de aceea în iulie anului 

1948 s-a deplasat din nou în Bucureşti, unde a cerut intervenţia regentului nunţiaturii din Bucureşti, 

Patrick O’Hara. Însă O’Hara – cunoscând proiectul de lege a cultelor şi intenţia statului de a rezilia 

concordatul – a declarat luarea la cunoştinţă a status quo-ului: totul rămâne neschimbat (Maneant 

omnia uti hucusque erant). Răspunsul regentului a însemnat de fapt că nu va fi nicio bulă papală de 

unificare, iar episcopul Scheffler din Oradea va rămâne în continuare guvernator apostolic. În urma 
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acestor evenimente, episcopul diecezei a anunţat consiliile ambelor dieceze privind discuţia sa cu 

nunţiu, şi a declarat de asemenea în faţa lor, că totul rămâne aşa cum a fost.  

 Aşadar, unificarea celor două dieceze nu s-a realizat din punct de vedere formal, iar răspunsul la 

întrebarea: oare breva papală referitoare la unificare a fost valabil sau nu, generează noi discuţii. În 

baza documentelor răspunsul meu este: da. De altfel, cauza a rămas fără obiect, deoarece art. 22 din 

legea cultelor publicată la data de 4 august 1948 a stipulat faptul că, o dieceza trebuie să dispună de cel 

puţin 750 000 creştini. În baza acesteia, guvernul român a recunoscut două dieceze din cadrul bisericii 

romano-catolice: episcopia de Bucureşti-Iaşi şi episcopia din Alba Iulia, respectiv a desfiinţat episcopii 

din Timişoara, Satu Mare şi Oradea, pe care le-a anexat diecezei de Alba Iulia, ca protopopiate 

principale (prim-protopopiat). Desigur, acest lucru a generat confuzii, deoarece fiecare episcop a 

deţinut jurisdicţie în dieceza sa, şi nu au intervenit în afacerile altuia, chiar dacă era vorba de jurisdicţie 

sau de unificarea diecezelor. Aceste probleme au intrat exclusiv sub competenţa Romei. Episcopii nu 

au avut dreptul de a aduce hotărâri fără înştiinţarea Sfântului Scaun. Trebuiau să-şi menţină punctul lor 

de vedere, mai ales pentru că nunţiatura – invocând punctul de vedere al Romei – nu a considerat 

necesară urmărirea cerinţelor guvernului de stat. Dimpotrivă, a interzis participarea sau intervenţia 

arhiepiscopilor din România în orice fel de discuţie. Episcopii au respectat dispoziţia nunţiaturii. Prima 

data au încercat să-l convingă pe Márton Áron, episcopul din Alba Iulia, însă din cauza eşecului l-au 

îndepărtat din funcţia de conducere, l-au arestat şi l-au condamnat prin proces bazat pe născociri. 

Nunţiatura a fost desfiinţată şi au fost arestaţi episcopii catolici în funcţie sau suspendaţi: Alexandru 

Cisar, arhiepiscop din Bucureşti, Anton Durcovici, episcop de Iaşi, dr. Scheffler János, episcop de Satu 

Mare – Oradea, dr. Pacha Ágoston, episcop de Timişoara. Această serie a fost completată sau chiar 

preîntâmpinată de arestarea arhiepiscopilor, arhipăstorilor şi a preoţilor greco-catolici, împreună cu cei 

romano-catolici. Episcopii romano-catolici au fost conduşi de arhiepiscopul de Bucureşti, Alexandru 

Cisar. El a fost pensionat de Marea Adunare Naţională, adică funcţia acestuia a fost declarată 

neocupată, iar între 1950-1953 a fost internat într-un domiciliu forţat, în mănăstirea franciscană din 

Orăştie. 

 Arestarea arhiepiscopilor a însemnat o mare traumă pentru dieceze, însă nici asta nu ar fi 

însemnat o problemă din punctul de vedere al jurisdicţiei, deoarece în locul episcopilor îndepărtaţi au 

venit alţi episcopi a căror jurisdicţie a fost indiscutabilă conform canonului 198 C.I.C. Problemele au 

apărut atunci când vicarii episcopali au fost arestaţi pentru insistenţa lor în ceea ce priveşte poziţia lor. 

Acest lucru a declanşat o adevărată lavină în cadrul diecezelor din Ardeal, alăturându-se şi dieceza de 

Satu Mare – Oradea după internarea lui dr. Scheffler János şi arestarea vicarului-general dr. Czumbel 

Lajos. 
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 Episcopul Scheffler a fost pensionat de stat în 1948 şi s-a desfiinţat funcţia sa, iar cele două 

episcopii guvernate de el au fost tratate ca „protopopiate” începând din 4 mai 1950. Scheffler a fost 

privat de libertatea sa de mişcare, a fost internat la Baia de Criş, apoi trimis în închisoarea din Jilava, 

unde a murit la data de 6 decembrie 1952.   

 Însă, din punct de vedere bisericesc, spiritele nu s-au calmat. Guvernarea diecezelor s-a 

caracterizat prin anarhie. Înainte de moartea lui Scheffler János, arhiepiscopului celor două dieceze, în 

cadrul bisericii a dominat o stare de linişte şi de calm. Mai mult de atât, „vicarii” reprezentând 

diecezele s-au înţeles între ei şi s-au susţinut reciproc chiar şi în perioada guvernării comune (1952-

1955). Însă aplicarea dispoziţiei Nominatio Substitutorum a provocat opuneri în cadrul demnitarilor 

preoţeşti. Problema jurisdicţiei şi transmiterea acesteia a devenit o întrebare de prestigiu până în 1983, 

când Sfântul Scaun a oferit o soluţie pentru toate problemele existente.  

 În Oradea, moartea episcopului pensionat Fiedler István (25 octombrie 1957) a generat 

probleme în ceea ce priveşte jurisdicţia, deoarece înainte de moartea sa conducătorii bisericeşti au 

rezolvat hirotonisirile din Oradea cu ajutorul lui. Márton Áron, episcopul din Alba Iulia, care a 

reprezentat de asemenea dieceza de Oradea faţă de stat, a dorit să clarifice problema jurisdicţiei. Adică, 

problema dreptului bisericesc a celor două episcopii a fost tratată de el ca o problema a diecezelor 

„unificate”, dieceze care au fost guvernate de ordinariul substitut în Satu Mare şi de vicarul desemnat 

de către ordinariul substitut din Oradea. Din 1957 vicarii din Oradea desemnaţi de ordinarii substituţi 

din Satu Mare sunt: dr. Léstyán Endre (1957–1960), Bélteky Ferenc (1960–1968), dr. Hosszú László 

(1968–1982) şi dr. Dászkál István (27  iunie 1982 – 29 septembrie 1983) după separarea din 27 mai 

1983.  

 În perioada comunistă, un anumit număr al preoţilor din Oradea au fost nevoiţi la un 

comportament loial faţă de autorităţile locale, ceea ce a fost tolerat chiar şi de vicari. Supravieţuirea, 

munca efectuată pentru salvarea spiritelor a caracterizat unii, dar în special demnitarii din funcţii 

importante bisericeşti, prin înclinare spre compromisuri, sau cu alte cuvinte: prin comportament de 

preoţi pacifişti. Nu trebuie să ascundem nici faptul că intelectualii comunişti maghiari din România au 

acceptat cu bucurie regimul sovietic şi ideile comuniste, mai ales sistemul de idei care promitea 

rezolvarea problemelor sociale. „Utopia socialismului a ascuns în faţa multora faptul că aceşti oameni 

au întins inconştient o mână de ajutor în construirea dictaturii stricte.” Această formulare istorică poate 

fi aplicată în cel mai impresionant mod asupra preoţilor pacifişti din România, care au participat în 

întărirea regimului de partid unic prin eforturile şi munca lor „de intenţie bună”. Cu toate acestea ei nu 

pot fi numiţi preoţi cu totul înstrăinaţi de biserică. Aceşti preoţi au căutat, sau mai bine zis, au încercat 

să aducă la numitor comun loialitatea lor faţă de biserică şi loialitatea lor faţă de stat. Bineînţeles, nu au 
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reuşit! Iar greşeala lor nu a fost observată la timp: au luat serios şi au crezut cuvânt cu cuvânt libertatea 

acordată bisericii şi libertatea cultelor „asigurată” de constituţie; au amplificat unilateral aspectele 

pozitive din partea statului, iar zvonurile şi bârfele răspândite despre conducătorii bisericii locale , dar 

mai ales despre Vatican, au fost privite în culori sumbre. Nu au observat, sau nu au vrut să ia la 

cunoştinţă hărţuirea religioasă declanşată în numele libertăţii cultelor. Au avut încredere în democraţia 

populară şi în realizările democraţiei. În aprecierea lor legile oficiale de stat (constituţie, legea cultelor, 

diferite dispoziţii) nu au fost jignitoare sau ofensive în sine, doar organele locale ale autorităţilor au 

„abuzat” de ele în timpul executării acestora. Deci, aparatul de stat este bun, acceptabil! 

 În opinia mea, un capitol reuşit îl constituie prezentarea gândirii preoţilor pacifişti şi a 

comportamentului pastorilor prin scrierea consemnată în Domus Historia a preotului dr. Ópalotay János 

(1908-1986) din cadrul parohiei catolice Sfântul Ladislau din Oraşul Nou. Ópalotay János a fost atins 

de noua democraţie relativ mai târziu, în ultimii ani ai vieţii sale. În anul schimbării (1948) avea 40 de 

ani. Nu putem spune că a fost neinformat în lumea complicată a sistemelor de idei, întrucât şi-a 

terminat studiile teologice la Roma. În cadrul diecezei sale a îndeplinit funcţia de profesor de religie şi 

de teologie. În 1947 a devenit paroh. A condus parohia cu un bun simţ economic, a ajutat oamenii 

nevoiaşi şi diaconii din Oradea care şi-au continuat studiile la Alba Iulia. A întreţinut o relaţie regulată 

cu angajaţii departamentului afacerilor religioase din Bucureşti. Cu toate acestea, în 1963 a fost obligat 

să părăsească parohia Sfântul Ladislau din Oraşul Nou, ba chiar a ajuns în stare suspendată din partea 

statului, apoi până la sfârşitul vieţii sale a îndeplinit funcţia de preot. În baza Historia Domus-ului 

condus de el – poate nici el nu şi-a imaginat că într-o lume schimbată vor fi şi alţii care vor citi această 

lucrare – ne putem da seama despre gândirea originală a preotului pacifist contemporan. În primul rând 

m-am concentrat asupra particularităţilor: la ce a fost atent, ce a notat, ce fel de articole contemporane 

i-au atras atenţia sa, pe care le-a şi lipit în domus historia. Din toate acestea se poate trage concluzia că 

sovieticii, în ciuda faptului că au fost comunişti, au fost oameni înţelegători şi credincioşi în Hristos, 

care au dat dovadă despre semnele libertăţii religioase, şi care au aprobat ţinerea „slujbelor”. Ópalotay 

a găsit răspunsul privind comportamentul său preoţesc deja în 1944, cu ocazia unui incident special 

(menajera care lucra la parohia Sfântul Ladislau, în loc de o faţă de masă a pus o hârtie pe masă, pe 

spatele căreia se afla o imagine cu Hristos. Căpitanul a observat acest lucru, a scos hârtia de pe masă şi 

a spus: eu sunt comunist, dar Hristos să rămână Hristos!):  va servi Hristos şi biserica chiar şi în cazul 

în care va îmbrăţişa principiile de bază ale regimului nou. Este posibil să oferim în acelaşi timp 

„Dumnezeului şi împăratului” ce i se cuvine. Scriitorul nostru de cronică a preoţilor pacifişti a rămas 

până la sfârşit omul compromisurilor. De exemplu, la introducerea slujbelor de seară a lăudat 

flexibilitatea bisericii, a caracterizat preoţii ca fiind duşmanii „progresării”, care „au uitat că existenţa 
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lor depinde de o anumită activitate”. Adică, în opinia sa, reprezentanţii progresării sunt preoţii care în 

cadrul serviciului lor bisericesc îndeplinesc doar cerinţele minime. Acesta este un caracteristic al 

preoţimii pacifiste, în comparaţie cu „reacţionarii” care vor totul. Doresc să menţionez doar o singură 

declaraţie personală de la el, deoarece aceasta este foarte expresivă: „M ă simt un servitor al poporului 

nostru, pentru că comisia interconfesională m-a pus pe primul loc în ceea ce priveşte activitatea mea 

pacifistă în cadrul adunărilor de protopopiat, iar Ministerul Cultelor mi-a trimis deja de trei ori premiu! 

Acest lucru dizolvă senzaţia de încercuire din mine. Deci, înainte spre socialismul constructiv!!” 

 În perioada comunistă cel mai influent demnitar bisericesc din Oradea a fost canonicul Dr. Pop 

József, abatele din Sâniob. A jucat un rol determinant în viaţa diecezei de Oradea. La începutul 

comunismului a reuşit să gestioneze afacerile şi problemele bisericii la nivel naţional cu un simţ 

extraordinar diplomatic. A stabilit o relaţie directă cu preşedintele statului şi cu conducătorii cultelor 

religioase. Din 1951 a jucat rol important în organizarea şi conducerea Seminarului teologic comun 

redeschis la Alba Iulia. Înainte, art. 49 al legii cultelor a aprobat bisericii catolice doar un singur 

Seminar teologic, iar celelalte seminarii catolice din România au fost desfiinţate. La iniţiativa lui 

Márton Áron au început negocierile privind implementarea teologiei comune între episcopiile catolice, 

însă după arestarea sa, negocierile au fost întrerupte. Cauza Seminarului teologic comun a fost reluată 

în perioada preoţilor pacifişti, după ce guvernarea diecezelor a fost preluată de centrul din Alba Iulia. 

Din toamna anului 1951 Centrul, care a dus lipsa jurisdicţiei bisericeşti, a înfiinţat - cu ajutorul statului 

- seminarul Sovrom, al cărui rector a fost Pop József. Mulţi profesori de teologie din Oradea au ocupat 

funcţii de profesor: dr. Hosszú László, dr. Nemecsek József, Zitzmann Ferenc. Seminarul teologic 

comun condus de Pop József nu a bucurat de o viaţă prea lungă, deoarece a funcţionat doar timp de 

patru ani, fiind clasificat ca instituţie cu „grad universitar”. După eliberarea sa din închisoare Márton 

Áron a intervenit în activitatea Institutului Teologic cu prestigiul său canonic şi în cunoştinţa simţului 

responsabilităţii. A concediat profesorii discriminaţi ai Seminarului teologic Sovrom, printre alţii şi pe 

rectorul Pop József, apoi în măsura posibilităţilor sale a recrutat un nou corp profesoral. Dispoziţiile 

episcopului au fost acceptate şi de Ministerul Cultelor, care a pronunţat demiterea rectorului dr. Pop 

József la data de 16 aprilie 1955. Cu două săptămâni după reîntoarcerea lui Márton Áron la Alba Iulia, 

conducerea Institutului Teologic a fost încredinţată „provizoriu” profesorului de teologie din cadrul 

diecezei de Oradea, dr. Nemecsek József, care însă a guvernat Institutul de Teologie până în 1978. 

Márton Áron conta pe serviciile corecte ale lui Nemecsek, l-a considerat necesar şi competent pentru 

reprezentarea Institutului faţă de stat. 

 După ce dr. Pop József s-a întors la Oradea, a preluat guvernarea diecezei. A salutat preoţii-fraţi 

din Oradea printr-un circular scris într-un ton călduros, în care a cerut ca aceştia să ajute guvernul în tot 



 15 

ce trebuie. La fel ca şi în ordinul său circular, prin dispoziţiile sale ulterioare Pop József a dorit să vadă 

în Oradea o preoţime loială faţă de stat, şi care este pe partea mişcării pacifiste.  

 El nu accepta surplusul de muncă pastorală, de aceea a redus activitatea preoţilor în ceea ce 

priveşte serviciile pastorale şi slujbele bisericeşti. La baza reducerii numărului slujbelor în general a 

stat un oarecare interes de stat: lucrări agricole, alegeri, sărbători de stat, etc. 

Anul 1957 a însemnat un an important în viaţa abatelui dr. Pop József din Sâniob, deoarece a 

fost ales ca reprezentant al Marii Adunări Naţionale şi a fost onorat cu o înaltă decoraţie de stat. În 

scopul acceptării şi executării a dispoziţiilor prevăzute de Pop József, centrul episcopal din Oradea 

transmite documentul către parohii, prin care încurajează credincioşii săi la participarea la alegerile 

următoare. În opinia sa, această alegere diferă de la alegerile anterioare, pentru că de data aceasta şi el 

va participa în calitate de candidat. Consideră că în urmă cu trei ani puterea de stat a arătat intenţia sa 

de a ajuta funcţionarea şi activitatea Bisericii catolice. Solicită insistent preoţilor ca la alegeri să 

participe nu doar personal, ci să încurajeze şi credincioşii, cu toate că participarea în politică nu a fost 

permisă în cadrul bisericii. Pop József a afirmat pe căi neoficiale capitulului din Oradea faptul că va 

cere aprobarea Sfântului Scaun, ceea ce niciodată nu a făcut-o. Însă, în calitatea sa de reprezentant al 

Marii Adunări Naţionale, a considerat suspendată funcţia sa de conducător bisericesc, şi s-a abţinut de 

exercitarea jurisdicţiei de vicarius capitularis. Guvernarea diecezei a fost încredinţată în mod provizoriu 

canonicului catedral dr. Lestyán Endre. În realitate, Pop József nu a exercitat nici până atunci funcţii 

episcopale, rugând întotdeauna pe alţii să le ocupe. El şi-a dorit doar ovaţionarea sa. Cu ocazia celui de-

al 50-lea jubileu al preoţimii, s-a înfiinţat un comitet separat pentru organizarea ceremoniei care avea 

loc la Bazilică în data de 25 iunie 1959, cu participarea reprezentanţilor de stat, precum şi ai altor 

confesiuni.  

Judecarea personalităţii lui dr. Pop József poate fi apreciat nu numai prin dispoziţiile sau faptele 

sale în calitate de arhiepiscop, ci şi prin analizarea scrierilor şi circularelor sale. În general a abordat în 

mod înţelept problemele nerezolvate, şi are un simţ extraordinar pentru formarea pastorilor în adepţi 

loiali ai statului. A manipulat foarte ingenios citaţiile din Biblie (de ex.: Daţi cezarului ce este al 

cezarului, şi lui Dumnezeu ce este al lui Dumnezeu.), care, de altfel, au fost citate preoţilor 

„încăpăţânaţi şi care au dorit mult mai mult din punct de vedere spiritual” chiar şi de către inspectorii 

regionali/teritoriali din cadrul departamentului de afaceri religioase. Scrisoarea sa se încheie cu 

evidenţierea legitimităţii sistemului socialist. 

Cariera politică şi bisericească a lui Dr. Pop József s-a încheiat la data de 6 februarie 1960, când 

a decedat în urma unei hemoragii cerebrale. Cu moartea sa s-a sfârşit o perioadă grea în viaţa diecezei 

de Oradea, însă drumul călcat de el nu a dispărut: efectele neplăcute ale activităţii sale au rămas 
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simţitoare. Conducerea diecezei a fost preluată de Bélteky Ferenc, partenerul său direct de muncă. De 

data aceasta guvernarea diecezei a aşteptat o soluţie mult mai accentuată, adică a apărut problema 

dependenţei de ordinariul de Satu Mare. Sugestiile autorităţilor de stat au dezvăluit că de fapt acestea ar 

agrea concepţia eliberării din punct de vedere al dreptului bisericesc a diecezei de Oradea de dieceza de 

Satu Mare. Astfel, ar fi evident faptul că episcopiile unificate în 1929 de acum încolo ar funcţiona ca 

două „protopopiate” separate şi independente, de îndată ce vor fi trataţi ca atare şi de către stat. 

Conform Codex-ului, exigenţele Bucureştiului ar putea fi îndeplinite printr-o alegere de vicar capitular. 

Însă, pentru canonicii convocaţi, episcopia de Oradea este o episcopie (unificată în condiţii de egalitate 

cu episcopia de Satu Mare), şi nu doar un „protopopiat”, iar noul vicar din Oradea (Bélteky Ferenc) va 

putea primi jurisdicţia de la ordinariul substitut din Satu Mare, nu de la capitul. Se recunoaşte, că dr. 

Czumbel Lajos, guvernatorul diecezei de Satu Mare ocupă funcţia de ordinar legitim din 3 august 1956 

din cadrul episcopiilor de Satu Mare şi de Oradea unificate în condiţii de egalitate. De asemenea, se 

recunoaşte faptul că dr. Czumbel Lajos l-a desemnat pe Bélteky Ferenc în funcţia de vicar general 

pentru gestionarea afacerilor din Oradea, şi care se consideră conducătorul „protopopiatului de 

Oradea”. Se pare că în sfârşit problema jurisdicţiei s-a rezolvat. Desemnarea protodiaconului a fost 

importantă pentru că statul a recunoscut episcopia ca fiind protopopiat. Ordinarul dr. Czumbel a semnat 

doar scrisoarea de eliberare a diaconilor nehirotonisiţi; în rezolvarea altor probleme vicarul a primit 

autoritate completă.  

Şi Bélteky Ferenc s-a confruntat cu intervenţiile autorităţilor în problemele interne ale bisericii. 

Tema circularelor sale o constituia îndemnarea la „pace”. Dorinţa de pace răsuna din adâncul inimii a 

fiecărui creştin. Însă pomenirea frecventă a acesteia şi referirea ei la gândirea pacifistă a comuniştilor a 

devenit dubioasă. Distanţa dintre dezacorduri a fost redusă în 1967 prin ordinul papei Paul al VI-lea, 

prin care a desemnat ziua de întâi ianuarie fiind ziua mondială a Păcii.  

Cu trei zile după moartea vicarului Bélteky Ferenc (1968), ordinariul substitut de Satu Mare, 

Sipos Ferenc, face o declaraţie prin care îl desemnează în funcţia de vicar general pe dr. Hosszú László, 

care preia conducerea diecezei de Oradea. Departamentul de afaceri religioase a agreat faptul că 

problema jurisdicţiei privind noul guvernator s-a rezolvat, considerând pe Hosszú o personalitate care 

corespunde intereselor regimului. 

Vicarul Hosszú a fost singurul dintre vicarii generali care a guvernat dieceza de Oradea pentru 

cea mai lungă perioadă (1968-1982). Calificarea şi capabilitatea sa de adaptare au fost potrivite pentru 

a reprezenta fără divergenţe interesele episcopiei faţă de autorităţile de stat. Însă nici până în prezent nu 

se ştie dr. Hosszú László de ce a putut reprezenta catolicismul din România împreună cu vicarul Petru 

Pleşca din Bucureşti în ultima sesiune a celui de-al doilea sinod din Vatican. Deoarece a fost cunoscut 
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faptul că episcopii din ţările socialiste au primit foarte greu permisiunea de a participa la sinod. 

Reprezentantul numărul unu ar fi trebuit să fie Márton Áron: el a fost singurul episcop romano-catolic 

activ recunoscut şi de stat. Aşa numiţii episcopii „liniari” nu au primit deloc permis pentru călătorie. În 

schimb dr. Hosszú László, Petru Pleşca şi Pakocs Károly s-au dovedit de a fi de încredere, iar organele 

de stat au sperat din partea lor protejarea prestigiului ţării. Episcopii sus-numiţi au fost pregătiţi pentru 

eventualele anchete din Vatican, ceea ce s-au şi întâmplat. 

Hosszú László a ajuns la Roma în data de 29 octombrie 1965, şi a mai rămas acolo şi în ianuarie 

anului 1966. În perioada aceasta a avut ocazia să se întâlnească de mai multe ori cu oficialii de la 

Vatican, şi de cinci ori cu Augustino Casaroli, secretarul congregaţiei pentru afacerile bisericeşti 

extraordinare. Cu ocazia şedinţelor ţinute împreună cu reprezentanţii oficiali ai papei, Hosszú László a 

prezentat situaţia generală a bisericii romano-catolice din România. S-a oprit asupra evenimentelor 

specifice, şi a confirmat existenţa libertăţii religioase în România. A considerat drept calomnie 

caracterizarea din partea Vaticanului cu privire la „conducătorul” diecezei de Bucureşti, Francisc 

Augustin. Însă nu şi despre Márton Áron. Hosszú László a afirmat că serviciile lui Márton Áron nu 

aduc niciun bun bisericii romano-catolice din România, pentru că acesta constituie un adevărat pai în 

ochiul autorităţilor de stat. Hosszú László consideră că pensionarea episcopului de Alba Iulia şi 

înlocuirea acestuia ar fi cea mai bună soluţie. Pe ordinea de zi se afla şi cazul bisericii greco-catolice. 

După părerea lui Hosszú, regimul român o consideră o problemă încheiată, şi ar lua în nume de rău 

dacă Sfântul Scaun ar interveni în această situaţie. 

Declaraţiile la Roma ale lui Hosszú László au fost foarte sigure, însă se resimt din ele 

aşteptările autorităţilor de stat din România. Cu siguranţă, invitarea lui Casaroli în România a fost 

iniţiată de către el în baza dispoziţiile guvernului. Se pare că vicarul Hosszú László şi-a făcut treaba, 

pentru că autorităţile de stat au fost foarte mulţumiţi de el. Guvernarea sa din Oradea a decurs de 

asemenea fără obstacole, în comparaţie cu activitatea episcopului „rebel” Márton Áron. Spre sfârşitul 

vieţii sale a dorit să-şi îndeplinească un vechi vis al său: publicarea în forma unei cărţi a predicilor şi 

circularelor sale. De aceea, cu ocazia zilei sale de naştere, în 1982 a cerut de la preşedintele 

Secretariatului de Stat din cadrul Ministerului Cultelor, ca acesta să aprobe publicarea în formă de carte 

a urărilor, predicilor şi scrierilor sale din perioada episcopiei sale. I s-a aprobat cerinţa cu mici 

modificări ale conţinutului. La dieceza romano-catolică de Oradea singura carte, care a fost publicată 

între 1948-1989, a fost intitulată Iubire şi pace: visul meu, autorul cărţii fiind Dr. Hosszú László. 

  După Dr. Hosszú László guvernarea diecezei de Oradea a fost preluată de episcopul Dr. 

Dászkál István, un om de mare ştiinţă, care cunoştea mai multe limbi. Episcopul şi-a obţinut diploma 

de licenţă în studiul Bibliei la Budapesta. A citit şi a tradus Biblia din limba greacă şi ebraică. A 
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cunoscut limba rusă, latină, germană, italiană, franceză, engleză, spaniolă şi slovacă. S-a instruit în 

continuu. A fost expertul artelor. A fost interesat în special în picturi, din care a deţinut o colecţie 

impresionantă. Pictorii şi colecţionarii contemporane i-au fost prieteni şi admiratori. Funcţia de 

guvernator al diecezei de Oradea a fost ocupată de el în condiţii festive, cu ocazia sărbătorii Sfântului 

Ladislau, la data de 27 iunie 1982, în cadrul slujbei festive oficiată în Bazilică. Din punctul de vedere al 

statului, totul a fost în regulă; din punctul de vedere al bisericii s-a părut că singura problemă este 

faptul că separarea celor două dieceze încă nu a fost rezolvată în mod oficial.   

În baza titulaturii nunţiului delegat şi a arhiepiscopului Luigi Poggi, Dászkál István a semnat 

documentele bisericeşti în calitate de „ordinar”, în loc de vicar general. Cu toate că cele două dieceze 

încă nu au fost separate în mod oficial, iar acest lucru a provocat resentimentul ordinarului de Satu 

Mare, Sipos Ferenc. Se pune problema juridică: Dászkál István a deţinut jurisdicţie bisericească ? Din 

punctul de vedere al autorităţilor de stat aceasta nu însemna o problemă, deoarece ei au tratat în 

continuare dieceza de Oradea ca protopopiat separat. Trebuie să recunoaştem faptul că reprezentantul 

Sfântului Scaun, Luigi Poggi nu s-a implicat în mod înţelept în această problemă. Desigur, iniţiativa sa 

a fost justificată, însă nu trebuia să înceapă cu titulatura arhiepiscopilor, ci trebuia să clarifice relaţia 

diecezelor de Satu Mare şi de Oradea. Problema relaţiei diecezelor a fost una delicată, pentru că în anul 

1941, când Sfântul Scaun s-a decis să unifice cele două dieceze, protestările au venit din Bucureşti, 

împreună cu luarea la rost a nunţiului de atunci, adică a arhiepiscopului Andrea Cassulo. În 1982/83 s-a 

părut că această problemă nu însemna o problemă de prestigiu pentru guvernul român; au renunţat de 

mult la concordat, pe care se baza unificarea aequi principaliter.  

Tratativele cu diplomaţia Sfântului Scaun au început cu ani în urmă, cu diverse obstacole. Aşa 

s-a întâmplat şi în octombrie a anului 1982. Arhiepiscopul Luigi Poggi nu a primit permisiunea de a 

intra în ţară, doar secretarul său, misionarul verbit Jan Bukovszky a trecut graniţa. Acesta din urmă, în 

urma confruntării sale cu „titulatura” care a provocat tensiune, după reîntoarcerea sa la Roma, a 

rezolvat în mod oficial cazul jurisdicţiei între cele două dieceze: la data de 18 octombrie 1982, papa 

Ioan Paul al II-lea a semnat decretul Quandoquidem spiritali Christifidelium, care a separat diecezele şi 

a anulat dispoziţia din 9 aprilie 1948, prin care s-au reunificat cele două episcopii. În data de 27 mai a 

anului următor s-a realizat separarea la Alba Iulia, în faţa episcopului de Alba Iulia, Dr. Jakab Antal. 

Prin această dispoziţie dr. Dászkál István a primit din partea Sfântului Scaun desemnarea sa oficială în 

funcţia de ordinar (Ordinar ad nutum Sanctae Sedis), adică va deţine acest titlu până la alte dispoziţii 

ale Sfântului Scaun. Decretul de separare a intrat în vigoare la data de 27 mai 1983. 

Ulterior putem constata faptul că arhierarhii au depus prea multă energie într-o problemă 

referitoare la dreptul bisericesc, care atunci a depins doar de o „titulatură”. Dar dacă luăm în 
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considerare evenimentele din decembrie 1989, atunci putem afirma că eforturile lor nu au fost 

zadarnice, pentru că la data de 14 martie 1990 – tocmai cu privire la situaţia de separare – papa Ioan 

Paul al II-lea a acţionat fără întârziere prin desemnarea episcopului Tempfli József. Cert este că acest 

lucru nu a avut importanţă în perioada comunistă. 

Viaţa diecezei de Oradea, de data aceasta având un ordinar investit cu jurisdicţie bisericească, în 

frunte cu dr. Dászkál István, a continuat. Situaţia socială a rămas neschimbată cu legile şi dispoziţiile 

stabile ale regimului de partid. Dispoziţiile regimului comunist formate de-a lungul deceniilor nu au 

fost suspendate, ci au rămas în vigoare până în 1989. 

Voi discuta într-un capitol separat activitatea misionarilor din cadrul diecezei, deoarece de sute 

de ani au avut un rol impresionant în relansarea vieţii spirituale în Oradea, iar prezenţa lor în oraşul 

episcopal a conferit catolicismului un aspect caracteristic. De aceea, desfiinţarea ordinelor monahale, 

respectiv mai târziu alungarea acestora în „biserici” a însemnat în 1949 o adevărată pierdere pentru 

dieceza de Oradea. 

Calvarul ordinelor monahale şi al instituţiilor acestora a început cu legea educaţiei din 1948, şi a 

continuat cu decretul guvernului din data de 29 iulie 1949, prin care s-au desfiinţat toate ordinele 

monahale şi congregaţiile catolice cu activitate în domeniul educaţiei, respectiv al asistenţei medicale şi 

sociale. Misionarii din Oradea au fost înştiinţaţi în data de 3 august 1949, că de acum încolo vor locui 

în mănăstiri desemnate şi vor desfăşura activitatea lor în funcţii naţionalizate. Decretul guvernamental a 

fost implementat la nivel local într-un mod foarte dur – în august 1949 – punând la încercare 

misionarii. Ordinele călugăreşti pentru femei şi bărbaţi, care s-au ocupat de educaţie, asistenţă medicală 

şi socială, nu şi-au putut continua activitatea lor, pentru că – conform hotărârii consiliului de miniştri -  

aceasta a intrat exclusiv în jurisdicţia statului. Confiscarea şcolilor bisericeşti, în special a şcolilor 

monahale şi a altor instituţii de învăţământ, a fost legată de legea învăţământului, iar monahii care s-au 

ocupat de predarea subiectelor, au fost trimişi înapoi în mănăstirile lor. Prin aceste dispoziţii a luat 

început calvarul ordinelor monahale şi al instituţiilor acestora.  

Însă, după şocul iniţial, câţiva preoţi din cadrul ordinelor monahale pentru bărbaţi 

(premonstratens, lazarişti, capucini, franciscani) şi-au putut continua activitatea în cadrul diecezei de 

Oradea, în funcţia de pastori. Călugăriţele nu au existat în mod „oficial” în perioada comunistă. Soarta 

lor a devenit şi mai grea după desfiinţarea ordinelor. Hotărârea consiliului de miniştri referitoare la 

călugăriţe din cadrul diecezei de Oradea a afectat în special ordinul ursulinelor, călugăriţele 

vincentiene, călugăriţele franciscane şi asistentele sociale. Demnitarii au încercat să negocieze cu 

guvernul român, dar fără rost. Casele lor au fost demolate sau confiscate, li s-a interzis purtarea 

hainelor călugăreşti, iar de la o zi la alta membrii ordinelor au ajuns în stradă. Ei au mers unde au putut: 
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la rude, foşti elevi, cunoştinţe. Încetul cu încetul şi-au găsit slujbe şi mijloace de trai. Din punctul de 

vedere al statului ei nu au existat în mod oficial, dar prin munca lor, ei au apărut pretutindeni: în spitale, 

la paturi de suferinţă, birouri, oficii, parohii, în funcţii de cantori sau sacristani, etc. În cazul ordinelor 

pentru femei, asistentele din spitale au fost tolerate pentru o perioadă, dar după 1955 şi ele au fost 

concediate. De exemplu, în Oradea, Hesz Márta, călugăriţa ordinului „Inima lui Hristos” desfăşura o 

activitate binecuvântată, jucând un rol important în împiedicarea demolării bisericii Sfântul Ladislau.  

În ciuda separării lor, călugăriţele au continuat să-şi trăiască viaţa plină de făgăduinţă. Şi-au 

cumulat salariile ca să-şi asigure condiţii de viaţă corespunzătoare. Au participat la slujbe bisericeşti 

oficiate în bisericile parohiilor. Şi-au reînnoit în fiecare an jurământul lor, înştiinţând despre acest lucru 

într-un mod delicat mănăstirea centrală din Paris. La locul lor de muncă au purtat haine simple, 

cotidiene. Multe dintre ele au lucrat în spitale, la paturi de suferinţă. Pacienţii şi medicii au fost 

mulţumiţi de serviciile lor, de aceea le-au şi respectat. Viaţa şi munca lor – în ciuda împrăştierii lor – a 

dovedit de a fi foarte binecuvântată, chiar şi în perioada comunistă. Au devenit martorele lui Hristos, 

deşteptătoarele vocaţiei de preot, şi forţa de susţinere a Bisericii, în timp ce au fost destituite de viaţa 

lor socială, trăind în condiţii de umilinţă.    

De asemenea, am dedicat un întreg capitol formării preoţilor, deoarece unul dintre cei mai 

determinanţi profesori, respectiv rectorul Seminarului şi al Facultăţii de Teologie din Alba Iulia, şi 

anume dr. Nemecsek József, a provenit de la dieceza de Oradea, şi care s-a bucurat de încrederea 

episcopului Márton Áron. A ajuns la Alba Iulia tot în anul 1952, în aşa-numită perioada preoţilor 

pacifişti, dar episcopul Márton Áron a considerat necesară continuarea activităţii lui Nemecsek în 

scopul Seminarului de Teologie. Nemecsek József a fost o personalitate de stil mare, un diplomat 

extraordinar şi un om de mare cultură. În 1955 episcopul Márton Áron l-a rugat personal să rămână în 

cadrul Seminarului şi să ocupe funcţia de rector. Nemecsek a reuşit, prin rafinamentul său, să rezolve 

chiar şi cele mai delicate probleme. Directorii generali ai ministerului de afaceri religioase l-au acceptat 

şi l-au tratat ca pe un partener demn. Se presupune că episcopul Márton Áron tocmai din acest motiv a 

ţinut la Nemecsek József. Biserica romano-catolică fără regulament de organizare şi de funcţionare nu 

putea să se confrunte la toate nivelurile cu organele de stat. Chiar şi episcopul Márton Áron a ales 

dialogul, şi în interesul Seminarului de Teologie de la Alba Iulia, l-a considerat cel mai potrivit 

reprezentant al celor patru dieceze pe preotul şi profesorul din Oradea, dr. Nemecsek József.  

Pe lângă formarea preoţilor, am încercat să prezint viaţa spirituală şi activitatea preoţilor, relaţia 

lor cu autorităţile de stat, şi nu în ultimul rând participarea lor la adunările pacifiste. Am reuşit să 

sintetizez tema adunărilor pacifiste şi a cursurilor de perfecţionare teologică între 1951-1989, la care 

am participat personal timp de 15 ani. Am discutat de asemenea reorganizarea şi funcţionarea instituţiei 
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de protecţie socială înfiinţată pentru preoţi. O parte determinantă a activităţii pastorale o reprezintă 

biserica şi liturghia. De aceea este de înţeles de ce am dedicat în teza mea de doctorat o parte mai 

cuprinzătoare descrierii liturghiei, mai ales pentru că în aceasta se poate descoperi una dintre 

caracteristicile particulare ale diecezei. Introducerea reformelor de dinainte de-al doilea sinod de la 

Vatican şi modificările de limbaj ale slujbelor oficiate după sinod, au luat loc chiar în perioada 

comunismului. Dar acest lucru a conferit forţă şi entuziasm preoţilor şi creştinilor.   

Educaţia religioasă a însemnat şi înseamnă şi acum pulsaţia interioară a vieţii. Acest principiu 

de bază al vieţii religioase a fost apreciat chiar şi în dieceza de Oradea. Mai ales atunci, când legea 

educaţiei din 1948 a alungat educaţia religioasă din şcoli în „biserică”. Preoţimea din Oradea a acceptat 

noua situaţie, şi a încercat să îndeplinească – în ciuda anti-propagandelor – obiectivul educaţiei 

religioase, care s-a limitat la două aspecte: familia şi biserica. De aceea, preoţii au îndemnat părinţii la 

îndeplinirea obligaţiilor sfinte ale acestora. Preoţii au încercat să asigure condiţiile educaţiei religioase. 

Arhiepiscopii au obligat preoţii la luarea în evidenţă a tuturor copiilor şi la asigurarea educaţiei 

religioase acestora.  

   În mod oficial legea nu a interzis orele de religie ţinute în biserici pentru copii sau participarea 

lor la slujbe religioase, însă în practică acest lucru a fost împiedicat în mod explicit. După încheierea 

acordului din 1948, în cazul altor confesiuni, dar şi al bisericii catolice, s-a dispus ţinerea orelor de 

religie dimineaţa, în zilele de sâmbătă şi duminică, când preoţii au fost ocupaţi cu alte treburi preoţeşti 

(cununie, botez, vecernie, liturghie, etc.). Atitudinea episcopului Márton Áron a însemnat sprijin 

preoţilor care au ţinut orele de religie în cadrul diecezei de Alba Iulia, dar acest sprijin a lipsit în cazul 

preoţimii din Oradea rămasă „f ără episcop”. Însă acest lucru nu a însemnat, că educaţia religioasă nu 

există în Oradea. Mai degrabă, conducerea bisericii nu a dedicat prea multă atenţie preoţilor care au 

predat orele de religie. La sfârşitul anilor 1960 s-a îmbunătăţit situaţia educaţiei religioase în cadrul 

parohiilor. Însă lipsa cărţilor de religie a rămas în continuare o dificultate. În baza solicitării episcopiei 

de Alba Iulia cu data de 27 martie 1958, cu aprobarea departamentului de afaceri religioase s-a publicat 

Catehismul Mic Romano-catolic în 15.000 de exemplare, din care şi credincioşii din Oradea au primit 

câteva exemplare. În ani 1970-1980, catehismul, care prospera la nivel mondial în spiritul celui de-al 

doilea sinod de la Vatican, şi-a făcut simţit efectul său şi în cadrul diecezei de Oradea, în timp ce 

generaţia nouă a preoţilor a încercat să facă rost de cărţile religioase moderne pentru a preda orele de 

religie în spiritul acestora.  

 Întrucât preoţii au administrat un institut (parohii) recunoscut de societate, am fost nevoit să 

prezint într-un mod mai cuprinzător dispoziţiile statului referitoare la biserică. Dintre sarcinile 

administrative responsabile ale preoţilor, întocmirea bugetului şi verificarea calculelor a solicitat cel 
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mai mult timp şi energie. Autoritatea diecezelor s-a transformat în „canalul” de transmitere a 

dispoziţiilor statului şi a legilor de urgenţă. Desigur, câteva legi au fost incontestabile şi legitime, dar 

nu lipseau nici dispoziţiile provocative şi inutile. Fiecare instituţie religioasă (episcopie, capitul, 

parohie, seminar teologic, etc.) trebuia să dispună de buget propriu, verificat de Ministerul Cultelor. 

Însă, după un timp, „verificările” s-au transformat în „aprobări”, prin care instituţiile bisericeşti au 

devenit supuşii Ministerului Cultelor, respectiv ai departamentului de afaceri religioase. În paralel cu 

buget au continuat să existe şi verificările financiare – permanent schimbătoare. Ministerul Cultelor a 

considerat preoţii din fruntea instituţiilor bisericeşti existente pe teritoriul Republicii Populare Române 

ca administratorii averilor şi bunurilor imobiliare şi mobiliare colective, de aceea prevederile legilor 

referitoare la contabilitatea şi gestionarea bunurilor colective au fost aplicate şi asupra acestor preoţi. Ei 

au fost obligaţi să facă toate demersurile necesare pentru gestionarea bunurilor, cu scopul prezervării 

acestora. Aceste legi au fost completate de legile inventarierii, prin care preoţimea a fost de-a dreptul 

paralizată şi distrusă.  

 Întrucât dieceza de Oradea a fost cea mai bogată dieceză înainte de evenimentele de 

naţionalizare, nu pot să omit din prezenta lucrare nici sintetizarea desproprietăririlor. După Trianon s-a 

confiscat 96% din patrimoniul episcopiei romano-catolice din Oradea, ceea ce s-a continuat şi după cel 

de-al doilea război mondial. În timpul regimului partidului comunist, statul a confiscat grădina 

capitulului arhiepiscopal, pădurile şi terenurile episcopale, cea mai impozantă clădire a diecezei, palatul 

episcopal, biblioteca, lucrări de artă preţioase, imobilele parohiilor, cimitire, etc. 

 În mai 1964 dieceza de Oradea a avut parte în evenimente foarte palpitante: creştinii ortodocşi 

şi protestanţi, prin atitudinea, susţinerea şi rezistenţa lor, au reuşit să împiedice demolarea bisericii 

Sfântul Ladislau, o adevărată comoară a oraşului. Autoritatea diecezană deja a aprobat cererea statului, 

şi a dispus eliberarea şi evacuarea bisericii. Parohul substitut, dr. Dászkál László, în data de 18 mai 

1964, în a doua zi de Rusalii, a oficiat „ultima” slujbă religioasă. Cronica parohiei aminteşte faptul că 

creştinii s-au rugat toată ziua în biserică, iar la ora 6 după-masă, aceasta a fost deja plină, nu se putea 

mişca înăuntru. Populaţia Oradiei şi-a dovedit hotărârea: nu au părăsit biserica nici după terminarea 

slujbei, ci au făcut profesiune de credinţă. Degeaba au apărut oamenii Securităţii; biserica a fost 

înconjurată de credincioşi, rugându-se şi păzind biserica în timp ce au cântat. Credincioşii catolici au 

primit sprijin din partea grupurilor de oameni de alte confesiuni. Tinerii entuziaşti au confecţionat 

pancarde şi au încercat să recrute oameni pentru protejarea bisericii. Reformatul Perei Ferenc şi colegii 

săi şi-au asumat pedeapsa aspră pentru fapta lor, dar nu au abandonat simbolul Oradiei, biserica Sfântul 

Ladislau. Zidarii trimişi la faţa locului nu au avut curajul să înceapă demolarea. În ciuda faptului că în 

oraş poliţia a demarat numeroase razii, iar ofiţerii au legitimat fiecare om de pe stradă, nici ei nu au 
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putut opri oamenii care s-au rugat şi au cântat în jurul bisericii Sfântul Ladislau. În final, după trei zile 

de rezistenţă, oamenii autorităţii au cedat şi au renunţat la demolarea bisericii. Nu au avut curajul să 

întindă prea tare coarda, de aceea planul de demolare s-a „suspendat”, astfel biserica Sfântul Ladislau a 

rămas comoara şi ornamentul oraşului.  

 În ultimul capitol al tezei de doctorat voi discuta caracterul specific al diecezei, viaţa şi 

activitatea parohiilor catolice slovace din perioada comunistă. Localităţi importante din dieceza de 

Oradea: Budoi, Borumlaca, Şinteu şi Făgetu. În aceste localităţi există pastoraţie în limba slovacă, 

împreună cu filialele care aparţin de parohia-mamă.  

 Prima localitate din dieceza de Oradea a fost comuna Budoi: slovacii au apărut aici deja la 

începutul secolului al 19-lea (1803) şi au populat regiunea Budoiului. La începutul secolului al 20-lea, 

lângă sat s-a înfiinţat o mină de cărbune şi o mină de asfalt, ceea ce a asigurat un venit sigur pentru 

bărbaţi, precum şi fabrica de sticlă din Pădurea Neagră. Dar nu numai locuitorilor din Budoi, ci şi 

slovacilor stabiliţi în regiune (Aleşd, Şinteu, Vâlcelele, Derna, Sacalasău Nou). Comunele slovace nu 

au fost niciodată complet închise; locuitorii slovaci s-au infiltrat în oraşele din jur în căutarea 

mijloacelor mai bune de trai, au înfiinţat comune noi, în timp ce şi-au păstrat identitatea lor. 

Comunităţile maghiare şi catolice au marcat elementele tradiţionale slovace din punct de vedere 

cultural şi naţional. Este interesant faptul că, deşi aceşti slovaci au vorbit în limba maghiară, nu şi-au 

pierdut identitatea lor slovacă. Nici chiar în perioada comunistă, datorită credinţei adânci. 

 În sfârşit, pot să trag următoarele concluzii: 

- Dieceza de Oradea s-a modificat conform schimbărilor repetate ale imperiului. În anul 1929 

s-a unificat aeque-principaliter cu episcopia de Satu Mare, iar cu 11 ani mai târziu, 

recăpătând hotarele sale originale, a devenit din nou o dieceză independentă, apoi în 1948 a 

fost din nou unificată în condiţii de egalitate cu partea de pe teritoriul României a episcopiei 

de Satu Mare. În perioada comunistă, caracterul unificat sau separat al diecezei nu a 

provocat ecou pozitiv în ierarhia diecezei. În sfârşit, în 1983, cele două dieceze s-au 

despărţit din nou, însă disputa jurisdicţiei bisericeşti, care s-a rezolvat prea târziu, şi-a lăsat 

amprenta pe ierarhia şi activitatea diecezei de Oradea. Dintre cele două dieceze unificate 

aeque-principaliter, dieceza de Oradea întotdeauna a jucat un rol secundar: episcopul 

investit cu jurisdicţie bisericească, respectiv ordinarul au fost desemnaţi din Satu Mare. 

- Prin legea cultelor din 1948, dieceza de Oradea a fost degradată la rangul de „protopopiat”, 

iar împreună cu dieceza de Satu Mare şi Timişoara, s-a subordonat episcopiei de Alba Iulia. 

În practică, această stare a existat timp de câţiva ani (1948-1955), în timp ce în centrul din 

Alba Iulia au îndeplinit diferite funcţii cinci preoţi din Oradea. Preoţi, care mai târziu au 
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jucat un rol important în viaţa diecezei de Oradea (dr. Pop József, Zitzmann Ferenc, dr. 

Hosszú László, Török László, dr. Nemecsek József). 

- În baza dispoziţiei Sfântului Scaun, Nominatio Substitutorum din 1948 (care de altfel a 

suspendat alegerea substitutului capitulului), episcopul dr. Scheffler József, guvernatorul 

apostolic din Oradea, a desemnat un ordinar şi pentru Oradea: pe primul loc l-a desemnat pe 

protonotarul Schriffert Béla, iar locul doi şi trei au fost ocupate de canonicii dr. Lestyán 

Endre şi Beőthy Zsolt. După ce episcopul şi juristul bisericesc Scheffler a desemnat şi 

pentru Oradea un ordinar substitut, acesta a tratat cele două dieceze ca două dieceze 

separate şi din punctul de vedere al dreptului bisericesc, de aceea putem considera că 

desemnarea ordinarului substitut a fost legitim. Însă, dacă dieceza de Oradea şi cea de Satu 

Mare ar fi fost tratate ca dieceze unificate (de ex. statul român le-a considerat unificate până 

în 1948), atunci întrebarea ordinarului substitut devine controversată.  

Dr. Scheffler János a pus deoparte orice dilemă, şi a desemnat şi pentru Oradea un ordinar 

substitut. Dr. Schriffert Béla a guvernat dieceza de Oradea în calitate de vicar general al episcopului şi 

guvernatorului apostolic Márton Áron între 1939-1942, apoi între 1942-1950 ca vicar general al 

episcopului şi guvernatorului apostolic dr. Scheffler János, iar între 1950-1952, până la arestarea lui, ca 

ordinar substitut.  

- După arestarea lui Dr. Schriffert Béla (18 august 1952), canonicul Lestyán Endre trebuia să 

preia guvernarea diecezei, cu titlu de ordinar substitut. Întrucât canonicul Lestyán Endre, 

respectiv Beőthy Zsolt au refuzat postul, prin fapta lor au dat şansă pentru un procedeu 

ilegal bisericesc. Întrucât alegerea capitulului arhiepiscopal – în baza dispoziţiei Nominatio 

substitutorum – a fost suspendată din partea bisericii, alegerea capitulului substitut (la fel, ca 

în Bucureşti şi Alba Iulia) a fost considerată ilegală. În urma intervenţiei sale, ministerul 

cultelor (cu scopul intimidării lui Lestyán Endre şi Beőthy Zsolt) a ales în 1952 în fruntea 

episcopiei de Oradea abatele şi canonicul din Sâniob, dr. Pop József, fără jurisdicţie 

bisericească. 

- S-a dus şi titlul de ordinar (în 1952), care de fapt nici nu avea mare importanţă, deoarece 

problema jurisdicţiei putea fi rezolvată în mod simplu de către biserică; apoi s-a rezolvat de 

asemenea problema vicarilor din cadrul diecezei de Oradea, care – din perspectiva statului – 

au avut doar titlul de „protopopi”. Tensiunea şi rivalizarea (care a existat până în 1983, la 

separarea episcopiilor din punct de vedere juridic) dintre conducătorii celor două dieceze 

este de înţeles. Însă, în 1983, separarea diecezelor din punct de vedere bisericesc, respectiv 

acceptarea lor de către stat, a însemnat un eveniment foarte important. Importanţa acestuia 
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constă (conform curţii a înalţilor demnitari ecleziastici din Oradea) în faptul că Dr. Dászkál 

István a putut să guverneze dieceza în funcţia de „ordinar” (şi nu numai ca „vicar”). După 

părerea mea, şi mai important a fost faptul (asupra căruia nimeni nu a reflectat până acum) 

că după schimbările din decembrie 1989, separarea episcopiilor a căpătat sens, în urma 

căreia Sfântul Scaun a reuşit să rezolve la data de 14 martie 1990 problema episcopiei de 

Oradea, în ciuda haosului politic: a desemnat în persoana lui Tempfli József un episcop în 

fruntea diecezei independente.  

- În perioada comunismului, dieceza de Oradea a fost guvernată – din punctul de vedere al 

statului – de protopopi, şi de „vicari”, din punctul de vedere al bisericii. Fiecare guvernator 

a fost o personalitate cultivată cu pregătire teologică, şi fiecare a luptat pentru independenţa 

diecezei.  

- Abatele din Sâniob, dr. Pop József, care s-a împrietenit prea mult cu autorităţile de stat, în 

1951 a revenit pe scenă cu un trecut dubios. Fiind o persoană foarte inteligentă, a fost un om 

cu influenţă în ceea ce priveşte guvernele române existente între cele două războaie 

mondiale, în perioada celui de-al doilea război mondial şi în timpul regimului comunist. 

După cea de-a doua hotărâre de la Viena, dr. Pop József s-a refugiat în regiunea sudică a 

Ardealului, şi a jucat un rol neplăcut în problema pădurilor care au făcut parte din 

patrimoniul diecezei. În perioada comunistă, Pop József (Iosif) s-a bucurat întotdeauna de 

avantaje în faţa autorităţilor de stat, fie că a avut dreptate, fie că nu. A şi profitat din acest 

lucru: nu întotdeauna în favoarea bisericii, ci mai degrabă pentru interese personale.  

-    În perioada comunistă, Pop József a reuşit să profite de aceste avantaje în faţa organelor 

de stat (dr. Petru Groza, conducătorii ministerului cultelor) pentru îndeplinirea carierei sale. 

Chiar dacă nu a ajuns în scaunul episcopului de Alba Iulia, a reuşit să ajungă în fruntea 

diecezei de Oradea atunci, când, la presiunea statului, s-a înfiinţat conducerea centrală 

interdiecezană din Alba Iulia pentru cele patru episcopii din Ardeal. Dr. Pop József s-a 

folosit de ocazie şi s-a ocupat de asemenea de conducerea Facultăţii de Teologie din Alba 

Iulia între 1952-1955. După eliberarea lui Márton Áron a părăsit Alba Iulia, şi s-a întors în 

dieceză. Însă titlul său din cadrul bisericii nu i-a fost de ajuns, de aceea a devenit candidat în 

Marea Adunare Naţională. Întotdeauna s-a stabilit unde trebuia; cu alte cuvinte: „s-a jucat 

cu diavolul”. Dr. Pop József a rămas o persoană de încredere pentru autorităţile de stat, care 

în schimb au îndeplinit dorinţele discrete ale acestuia. Însă a ajuns să atingă un lucru: 

dieceza de Oradea a putut să funcţioneze independent, deşi în calitate de „protopopiat”.  
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- Succesorii lui Dr. Pop József nu au putut să schimbe foarte mult situaţia juridică deja 

existentă, şi au fost nevoiţi să se supună cerinţelor din partea autorităţilor de stat. Vicarii 

însă nu sunt „episcopi”, iar autorităţile de stat sunt la fel de agresivi faţă de ei ca de exemplu 

cu episcopul de Alba Iulia. Datorită rangului lor bisericesc, au puterea de a le obliga la 

compromisuri.  

- Vicarii generali au resimţit consecinţele problemelor/disputelor referitoare la jurisdicţie. 

Întrucât dr. Pop József a obţinut guvernarea diecezei de Oradea la presiunea statului şi în 

schimbul decretului bisericesc, nu a deţinut jurisdicţie bisericească. Hiatul bisericii nu l-a 

îngrijorat, deoarece a rezolvat împreună cu fostul episcop din Oradea, Fiedler István, 

problema serviciului bisericeşti (hirotonisire). Guvernul a trecut peste reactivarea 

episcopului Fiedler István (hirotonisire, sfinţirea uleiului, confirmare). Această „evitare” 

este interesantă, deoarece autorităţile de stat au avut rezerve faţă de episcopii care au fost 

eliberaţi din închisoare şi hirotonisiţi în secret (Boros Béla şi Dumea János). Fiedler István 

şi-a continuat liber activitatea la presiunea statului în perioada comunistă chiar şi după 

demiterea lui de către Sfântul Scaun (în 1939).  

În discursul său funerar la înmormântarea vicarului Hosszú László a spus: „După retragerea sa 

din funcţia de episcop diecezan măreţia sa spirituală se dezvăluie şi mai clar în faţa preoţimii şi a 

credincioşilor”, datorită unei personalităţi ca dr. Pop József. 

- Problema jurisdicţiei a devenit acută după moartea episcopului Fiedler István (1957). 

Márton Áron nu a putut hirotonisi diaconii din Oradea fără scrisoare de eliberare, deoarece 

dr. Pop József neinvestit cu jurisdicţie, nu a putut să elibereze astfel de scrisori. De altfel, în 

acest an, Pop József a fost ocupat cu alegerea sa de deputat, şi nu s-a interesat foarte mult de 

problemele spirituale ale diecezei. Până atunci, în curtea înalţilor demnitari ecleziastici din 

Oradea, canonicul Lestyán Endre s-a ocupat de afacerile interioare ale diecezei, care în 1957 

– având în vedere situaţia diecezei unificate – a obţinut jurisdicţie din partea ordinarului din 

Satu Mare, dr. Czumbel Lajos, iar până la moartea lui Pop József, el a administrat dieceza 

de Oradea (în faţa autorităţilor de stat: în numele lui Pop József). 

- Succesorii lui Pop József (Bélteky Ferenc, dr. Hosszú László, dr, Dászkál István) au păşit pe 

drumul deja bătătorit, respectând şi glorificând unul pe celălalt. În 1968 Hosszú László a 

citit discursul funerar panegiric la înmormântarea vicarului „dornic de pace” Bélteky 

Ferenc. Cartea lui dr. Hosszú László despre „visul păcii” şi „serviciul de pace” a fost 

publicat cu recomandarea lui Dr. Dászkál István, şi tot el a fost cel care a citit discursul de 

adio cu ocazia arhiepiscopului retras din fruntea diecezei. 



 27 

- Cei doi au avut un singur lucru în comun: în timp ce Bélteky Ferenc a acceptat fără rezerve 

implementarea în practică a jurisdicţiei bisericeşti, respectiv a luat la cunoştinţă faptul că 

vicarul general al ordinarului de Satu Mare, dr. Hosszú László întotdeauna a visat la titlul de 

„ordinar”, dr. Dászkál István a trăit în numele „supunerii” şi a acceptat tot ce „i-a căzut în 

poale”, adică titlul de ordinar acordat de către Sfântul Scaun cu drept special (ad nutum 

Sancte Sedis).  

- În perioada comunistă, dispariţia episcopului onorific dr. Bogdánffy Szilárd, care şi-a găsit 

sfârşitul prea tânăr, prin moarte de martir, a însemnat un interludiu nesemnificativ în viaţa 

diecezei. Vicarii nu au vorbit despre identitatea şi activitatea sa, şi niciodată nu l-au pomenit 

drept exemplu pentru generaţia tânără. Amintirea lui a căzut uitării. Cu toate că a fost foarte 

legat de Oradea, a crescut aproape de oraş, şi a fost o stea pe cerul diecezei. Biografii 

episcopului onorific beatificat Dr. Bogdánffy Szilárd nu au găsit răspunsul nici până în 

prezent la întrebarea: ce a determinat pe tânărul originar din Timişoara, cu diplomă de 

bacalaureat în mână, să devină preot diecezan în Oradea. În baza cercetărilor mele pot să 

afirm faptul că cheia pentru rezolvarea acestui mister reprezintă misionarul piarist şi 

profesorul Mertz Károly, originar din Oradea, deoarece Bogdánffy Szilárd şi-a terminat 

studiile liceale la liceul piarist din Timişoara, iar conducătorul său spiritual, apoi oratorul 

său cu ocazia primei sale slujbe (primiţie) a fost părintele Mertz Károly. Începând de la 

sfârşitul secolului al 19-lea a existat o tensiune între curtea înalţilor demnitari ecleziastici 

episcopali, având cu precădere membri germani, şi şcoala piaristă maghiară, care a pus 

accentul pe formarea identităţii. Tensiunea nu a încetat nici după Trianon; ba chiar s-a 

amplificat. Din 1923 obligarea profesorilor piarişti de a preda orele în limba română a fost 

fără rost, deoarece prin educarea în limba maghiară a elevilor în cadrul colegiilor au obţinut 

rezultate mai bune (printre aceşti elevi se afla şi Bogdánffy Szilárd). În loc de a-şi continua 

studiile în cadrul seminarului teologic din Timişoara, care s-a germanizat din ce în ce mai 

mult, Bogdánffy Szilárd şi-a schimbat dieceza, şi influenţat de preotul din Oradea, şi-a 

început studiile teologice în cadrul seminarului din Oradea. Mai există un lucru în 

documente, ce mi-a atras atenţia. Bogdánffy Szilárd s-a gândit ca din 1930 să-şi continue 

studiile sale teologice la Roma, fapt ce este dovedit prin scrisoarea prietenului său din 

Timişoara, Erőss Alfréd. Episcopul onorific şi guvernatorul din Oradea, Mayer Antal, i-a 

promis lui Bogdánffy posibilitatea de a studia la Roma, însă punerea în practică a acestei 

promisiuni s-a realizat într-o altă formă de către noul guvernator apostolic şi episcop Fiedler 

István: Bogdánffy a fost trimis la Budapesta în loc de Roma. Presupun că Fiedler István, 
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episcop de Satu Mare-Oradea, fost canonic din Timişoara, a adus cu el „prejudiciul” 

timişorenilor, având în vedere că în urmă cu un an au pierdut un diacon foarte valoros în 

persoana lui Bogdánffy Szilárd. 

- Viaţa diecezei de Oradea şi-a păstrat stilul baroc şi în perioada comunistă. Vicarii, canonicii 

şi alţi demnitari ecleziastici au pus accent mare pe aparenţe. Cu ocazia sărbătorilor (Sfântul 

Ladislau, sărbătoarea Domnului, jubilee ecleziastice, etc.) au recurs la serviciile preoţilor 

din oraş şi din împrejurimi, sub pretextul asistenţei ecleziastice, însă le-au distribuit roluri 

de figuranţi. Demnitarii bisericeşti au primit invitaţii la marea zi, care conţineau instrucţiuni 

exacte: din nou, accentul s-a pus pe îmbrăcămintea distinctivă.  

- În biserica catedrală au continuat concertele şi slujbele şi în perioada comunistă, atrăgând 

credincioşii şi amatorii de muzică în biserici. Concertele au avut un caracter „ de iluzie”, 

fiind evenimente liniştitoare pentru conştiinţă, pentru că „au existat” în biserici. În acelaşi 

timp, oamenii au fost „liniştiţi”, dezobişnuiţi de cântecele comunitare.  

- Consecinţele şi rezultatele dispoziţiilor liturgice din Oradea înainte de cel de-al doilea sinod 

de la Vatican au fost interesante şi pentru mine. Reforma liturgică realizată la sfârşitul anilor 

1950 a constituit o tranziţie pentru reînnoirea liturgică după sinod. Acest lucru a fost benefic 

în special pentru dieceza de la Oradea, care avea o atitudine barocă, fiindcă dispoziţiile din 

anii 1970 ar fi cauzat mai multe dificultăţi generaţiei mai în vârstă. Începând cu anul 1957, 

nici eliminarea slujbelor sfinte nu a decurs fără probleme. Credincioşii şi preoţii au ţinut la 

formele obişnuite şi familiale, cu toate că acestea au reprezentat deformaţii ale serviciilor 

religioase.  

- Viaţa spirituală a Oradiei a fost caracterizată în mod special de prezenţa diferiţilor ordini. În 

perioada comunistă misionarii s-au rezumat la activitatea pastorală, în timp ce misionarele 

au fost prezente în viaţa parohiilor, deşi foarte dispersate. Această stare de necesitate a 

determinat preoţii-misionari (premonstrateni, capucini) să se alăture mişcării pacifiste, apoi 

s-au ocupat de conducerea parohiilor. Misionarele au ajuns într-o stare mai umilită: s-au 

amestecat în mulţimea credincioşilor, şi şi-au continuat activitatea lor. În ordinul ursulinelor 

găsim şi o martiră (Hajdú Gabriella). 

- Preoţimea din Oradea s-a transformat într-o turmă fără pastor. Vicarii au abandonat preoţii. 

În această situaţie delicată au fost nevoiţi să se supună presiunilor din partea statului. 

Consider că nu este corectă convingerea potrivit căreia preoţimea a fost exclusă în totalitate 

din viaţa comunitară prin secularizarea din 1948. Într-adevăr, cu ocazia sărbătorilor 

socialiste preoţii nu au primit locuri în lojă, însă autorităţile de stat au contat pe colaborarea 
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activă a preoţilor din oraş şi din provincie. Preoţii au fost utilizaţi pentru recrutarea 

mulţimii, în timp ce serviciile bisericeşti au fost reprimate prin intermediul lor; în cel mai 

bun caz, slujbele au fost permise doar dimineaţa, pentru a nu deranja sărbătorile comuniste. 

Autorităţile au aşteptat o colaborare şi mai intensivă în promovarea şi favorizarea lucrărilor 

din agricultură. 

- Preoţimea pastorală a fost desemnată în funcţia de „administrator” în anii 1950-1960. 

Preoţii au efectuat inventariatul şi alte dispoziţii, încât nu au mai avut timp nici pentru 

pregătirea activităţii lor, nici pentru îndeplinirea acesteia. Mulţimea ordinelor guvernului 

român a sufocat preoţimea. 

- Am reuşit să dezvălui gândirea preoţilor pacifişti din România şi atitudinea lor faţă de 

activitatea pastorală prin scrierile consemnate în Domus Historia ale abatelui-paroh, 

administrator al parohiei Sfântul Ladislau din Oraşul Nou, dr. Ópalotay János (1908-1986).  

Este interesantă atitudinea preoţimii catolice de atunci faţă de programele comuniştilor, mai ales faţă de 

acel sistem de concepţii, care promitea rezolvarea problemelor sociale. Utopia socialismului a ascuns în 

faţa multora realitatea completă. Preoţii pacifişti nu au observat că au participat în întărirea regimului 

de partid unic prin eforturile şi munca lor „de intenţie bună”. Cu toate acestea ei nu pot fi numiţi preoţi 

cu totul înstrăinaţi de biserică. Aceşti preoţi au căutat, sau mai bine zis, au încercat să aducă la numitor 

comun devotamentul lor faţă de biserică şi loialitatea lor faţă de stat. Bineînţeles, nu au reuşit! Iar 

greşeala lor nu a fost observată la timp: au luat serios şi au crezut cuvânt cu cuvânt libertatea acordată 

bisericii şi libertatea cultelor „asigurată” de constituţie; au amplificat unilateral aspectele pozitive din 

partea statului, iar zvonurile şi bârfele răspândite despre conducătorii bisericii locale , dar mai ales 

despre Vatican, au fost privite în culori sumbre. Nu au observat, sau nu au vrut să ia la cunoştinţă 

hărţuirea religioasă declanşată în numele libertăţii cultelor. Au avut încredere în democraţia populară şi 

în realizările democraţiei. În aprecierea lor legile oficiale de stat (constituţie, legea cultelor, diferite 

dispoziţii) nu au fost jignitoare sau ofensive în sine, doar organele locale ale autorităţilor au „abuzat” 

de ele în timpul executării acestora. Deci, aparatul de stat este bun, acceptabil! 

- Parohiile din Oradea au fost paralizate de sărbătorile şi festivităţile organizate în cadrul 

catedralei (confirmare, prima-cuminecare, sărbătoarea Domnului, sărbătoarea Sfântului 

Ladislau, Vinerea Mare). Efortul curţii centrale a înalţilor demnitari ecleziastici a avut rolul 

de a atrage la bazilică o comunitate formată, şi de a crea impresia unei dieceze active prin 

numărul mare al catolicilor, în timp ce cele 10 parohii ale oraşului şi parohiile din regiune 

au suferit pagubele enorme din cauza atragerii credincioşilor la bazilică, astfel nu au avut 

posibilitatea de a forma viaţa lor de comunitate (în primul rând din cauza „furtului” 
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confirmării şi a primei-cuminecări). Înalţii demnitari, care s-au deplasat la Oradea cu ocazia 

sărbătorilor (de ex. vizita nunţiului Luigi Poggi în 1980 de ziua Domnului, vizita 

episcopului Bálint Lajos în 1982, cu ocazia hirotonisirii, vizita episcopului de Alba Iulia, dr. 

Jakab Antal în 1989, cu ocazia unei înmormântări) au plecat cu convingerea că totul este în 

ordine în cadrul diecezei, iar bazilica este arhiplină cu credincioşi. Deşi au fost mobilizaţi 

doar credincioşii parohiilor din împrejurimi.  

Ar fi bine să învăţăm din greşelile din trecut şi să renunţăm la organizările centrale, deoarece 

astfel preoţimea din Oradea rămâne doar un grup „figurant” în relaţia ei cu autoritatea centrală. 

Pericolul pastorilor nu a încetat şi a rămas în starea neschimbată din perioada comunistă: ocazional ne 

liniştim conştiinţa cu aparenţa grupurilor adunate în bazilică sau la rezidenţa episcopală (de cele mai 

multe ori aceleaşi grupuri!). 

- Autonomia diecezei câştigată de către dr. Pop József a provocat izolarea diecezei şi 

preoţimii acesteia: nu s-au alăturat seminariilor teologice organizate în cadrul facultăţii de 

teologie din Alba Iulia, şi nu au participat la exerciţiile spirituale comune. În ultimii ani nu 

au organizat examene pentru parohi, cu toate că Legea în vigoare privind Biserica a dispus 

participarea preoţilor la examenele parohiale. În timp ce preoţii din Satu Mare şi Timişoara 

au mers la Alba Iulia pentru a participa la exerciţiile spirituale comune, preoţimea din 

Oradea s-au ţinut deoparte. La fel s-a întâmplat şi atunci, când preoţimea din Oradea nu a 

participat la cursurile de perfecţionare organizate în vara anului 1977, cu toate că au fost 

câţiva preoţi care şi-au exprimat dorinţa lor de a participa. Ei au fost opriţi de autoritatea 

centrală, iar cei care au participat, au fost sancţionaţi.  

- Rezultatul izolării a fost faptul că adunările ecleziastice au fost caracterizate în continuare 

de aspectul adunării pacifiste. Începând cu anii ’70, în Ardeal, Satu Mare şi Timişoara, 

cursurile au fost ţinute de obicei de profesori de teologie, educaţia civilă obligatorie a fost 

redusă la 5 minute de lectură, iar în Oradea temele teologice au pierdut din importanţă în 

favoarea temelor pacifiste/civile.  

- Educaţia religioasă s-a bucurat de succes în special în comunităţile îndepărtate, mai ales în 

rândul slovacilor. Programul de sâmbătă-duminică dispus de stat a creat numeroase 

dificultăţi. Educaţia religioasă a obţinut două puncte centrale la nivelul diecezei: cursurile 

de pregătire comasate pentru copii la prima-cuminecare şi la confirmare.  

- Preoţimea diecezei a pierdut din numărul şi din calitatea sa în perioada comunistă. 

Preoţimea din Oradea a fost faimos, pentru că o mare parte dintre preoţi şi-au terminat 

studiile în străinătate, iar mulţi dintre ei au obţinut titlul de doctorat. Cei care au avut 
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posibilitatea, au părăsit dieceza în perioada comunistă (Bauer Mihály a părăsit preoţimea în 

1975 la Roma; Rencsik István a plecat în străinătate în 1987, şi-a luat doctoratul, apoi s-a 

excardinat).  

- Dezvoltarea şi formarea diecezei în perioada comunistă este caracterizată în mod direct de 

parohul dr. Rencsik István în 2000, în Historia Domus gestionată de către el. Parohul 

foloseşte proverbul „Aşa trece gloria lumii” pentru descrierea diecezei de Oradea: „aşa trece 

gloria unei dieceze cu un trecut mare, cum a trecut şi gloria diecezei de Oradea în ultimele 

decade. Azi, gloria trecutului este răspândită doar de numele răsunător: „Dieceza de 

Oradea”, dieceza Sfântului Ladislau, a cărei istorie a fost scrisă de Bunyitay Vince.” 

Parohul deschide cu un ton pesimist, apoi continuă scrierea cronicii, în care găsim câteva 

constatări asupra cărora putem să ne reflectăm: „…ne amintim de cei mari din trecut. 

Sărbătorile sunt interminabile. În fiecare an avem o comemorare. Deşi toate aceste lucruri 

ne atrag atenţia asupra unui singur motiv, care este în acelaşi timp motivul decăderii: pierim, 

dispărem! Dispărem, dar sigur!” Am citat aceste rânduri cuvânt cu cuvânt, deoarece 

constatările parohului dr. Rencsik István sunt prea dure şi sumare. Fără să intru în discuţie 

cu el, accept câteva remarci şi concluzii trase de dumnealui, dar nu pot să fiu complet de 

acord cu el. Chiar şi teza mea de doctorat se confruntă cu trecutul brutalizat al diecezei de 

Oradea, cu dificultăţile, cu lupta pentru împiedicarea demolării bisericii, cu gândirea şi 

activitatea pastorală rătăcită, apoi trezită la realitate a preoţilor pacifişti, etc. Dar începând 

cu 1990, de data aceasta cu un episcop în frunte, dieceza de Oradea nu poate fi considerată o 

episcopie care tinde spre prăbuşire. În ciuda problemelor permanente, am încercat să pun 

speranţa pe primul plan; compromisele ierarhiei încărcate cu slăbiciunile omului le-am 

considerat ca metode aplicate în scopul supravieţuirii şi al atingerii cauzelor nobile. Sper ca 

şi cititorii mei resimt acest lucru din rândurile mele.  

În concluzie, pot să spun că istoria diecezei de Oradea din perioada comunistă a fost pătată de 

evenimente sumbre şi triste, dar în ansamblu nu trebuie să se ruşineze de trecutul ei; preoţii şi 

credincioşii diecezei de azi trebuie să fie mândre de istoria acesteia. Biserica romano-catolică 

din Oradea a servit mântuirea omului chiar şi în acele perioade când slujbele religioase au fost 

limitate, sau când instituţiile sale, care coordonau rolul ei din viaţa religioasă şi socială, au fost 

confiscate. Însă trebuie să simţim ruşine dacă ignorăm perioada care şi-a lăsat amprenta pe 

istoria diecezei noastre. Episcopul onorific şi canonicul din Oradea, Ipolyi Arnold, se referă 

critic la contemporanii săi pentru indiferenţa lor faţă de trecut: „Cea mai mare dificultate o 

reprezintă ignoranţa, lipsa simţului comun sau indiferenţa comunităţii faţă de noţiunile culturale 
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naţionale, faţă de cunoaşterea trecutului sau faţă de datoriile din viitor”. Prin teza mea de 

doctorat am dorit să evit acuzaţia-Ipolyi.   
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